

# 湖北省暨武汉市社会学界情况概述

湖北省自1980年11月成立社会学学会以来，五年间社会学界有了较大的发展。头两年为前期发动阶段。通过派人参加北京、天津等地社会学讲习班学习，办武汉社会学研究班，出版《社会学研究资料》，在各院校和社会上讲课，撰著介绍社会学文章和三次社会调查等活动，发展、壮大了社会学工作者队伍，扩大了社会影响，促成社会学科科研、教学的实体单位早日成立。1982年5月全国社会学研究会第一届年会在湖北召开，对湖北社会学的发展产生了积极的影响。就在这一年，湖北第一个社会学研究实体单位——华中工学院社会学研究所成立。这是社会学在湖北由业余性转向专业性的起点。

1983年至1985年，是湖北社会学转向纵深发展的阶段。1983年武汉市社会科学研究所在建立社会学研究室，参加了国家哲学社会科学“六五”规划重点课题《当代中国青年工人状况》的调查研究工作，接着又接受武汉市委对武汉市青少年罪犯（包括处决犯）的调查研究任务。1985年，省社会科学院成立社会学研究所后，与武汉大学哲学系合办了一期《社会调查与行政管理》讲习班，并把社会学和民政部门的工作紧密地联系在一起，促进了社会学研究的社会实践及理论应用。

在社会学的教学方面，1983年江汉大学政治法律系正式招收了社会学专业学生41名。1984年武汉大学哲学系正式建立社会学教研室。1985年，华中工学院在建所三年的基础上成立社会学系，并承担全国社会学函授大学湖北辅导站对1,700名学员的教学辅导任务。华中农业大学在马列主义教研室基础上成立农村社会学教研组织。

目前各单位的情况及科研项目如下：

省社会学研究所设有人口研究室，人员十人，聘请院外研究员一人。分三个课题组：1.人口研究，项目是全国十省市联合举行的《人口迁移》的调查；2.社会管理，项目是《乡镇社会管理研究》；3.社会研究法，内容是调查研究方法实验，即将进行的是《600例离婚案的追踪调查》。

市社会科学研究所在社会学研究室，现有8人，研究方向为管理社会学、文化社会学和青年社会学。该所还设有家政研究中心，现有3人，目前的研究课题是《社会主义家政学》。

华中工学院社会学系和研究所人员15人，开设《社会学概论》、《社会心理学》、《社会调查方法》、《工业社会学》、《领导科学》五门课程。目前，专业学生以干部培训班为主，待教委批准即可招收本科生。科研以工业社会学和科学社会学为方向，并以此为专业特色。

武汉大学哲学系积极筹办社会学专业，人员8人（包括培训3人）。目前开设课程除从1981年开始的概论与方法课外，还有《社会心理学》、《社会思维基础》、《系统学》、《领导科学》等课程。计划今年秋季同时招收本科生和专科生。他们建立了三个教研调查基地，将向社会管理专业方面发展，重点是社会规划与决策，培养社会学理论和社会管理的专门人才。社会学将作为哲学系的重点发展专业。

江汉大学社会学系，由于师资仅1人，现已抽调两名专业学生培训。在1983届学生毕业

后，还将招收专业学生。

社会学研究成果的出版情况。1981年至1982年：《社会学研究资料》两本。1982年：《马克思主义社会学导论》（译著）。1983年：《湖北省青少年教育与犯罪防治学术讨论会论文选》。1984年：《综合治理理论与实践》、《团伙犯罪研究》。1985年：《工业社会学文选》（论文集）、《民族社会学》（参考资料）。另外，各院校还编写了社会学各种教材，已付印、完稿，即将出版的有：《综合治理在中国》、《当代中国青年职工状况》（研究专著）、《当代社会调查研究科学方法与技术》（研究专著）、《现代社会调查方法》（研究专著）、《调查研究》英文版中译本、《社会学概论》（专著）等。

在学会活动方面。1981年举行了两次社会调查方法学术讨论会。1982年举行了“青少年教育与犯罪防治”学术讨论会。1983年武汉市社会学学会成立。1984年省社会学年会及第二届理事会决定以开展分支社会学研究为学会主要活动方向，并筹办八个研究会，已成立的有文化社会学、青少年犯罪和农村社会学三个研究会，已获批准成立的有民族社会学、社会调查两个研究会，筹办已妥的还有工业社会学研究会。社会调查研究会为了向全国调研工作者及这方面的专家学习，聘请吸收了省外通信会员。1985年5月由华中工学院社会学所、省市学会、省社会学所、市社会学所社会学室联合举办了纪念中国社会学重建六周年、武汉社会学研究班三周年的“社会学与社会改革”理论讨论会，得到全国各兄弟省市社会学界的支持，成为全国性的一次盛会，拉开了社会学对社会宏观研究的序幕。

湖北省大学生中学习社会学、进行社会调查和开展学会活动十分活跃，成立学生社会学会的有华中工学院、武汉大学、华中师范大学等院校，并编有《大学生与社会》、《社会·人》等调查文集。这是湖北省社会学发展的另一特点。

在县一级的社会学活动中，以孝感地委党校的活动为突出，除开设社会调查课外，每年都进行大型的社会调查。有“桃园大队调查”、“110户专业户调查”、“330个小城镇的调查”等。

在企业方面，武钢社会学小组比省学会成立还早，作了平炉车间《炼钢质量管理中人的因素》的五年（1981—1985）追踪调查，调查结果均发表在全国社会学专业杂志上。因为社会调查进入生产领域并促进了生产管理活动，因而他们受到了冶金系统和社会学界的赞扬。

湖北省、武汉市现在社会学专业工作者已达50人，学会、研究会会员近千人，业余爱好者亦复不少，队伍是不小的。这是全国支持湖北的结果，也是湖北省社会学界共同努力的结果。

（于真）